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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. A
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne 1.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,
w roznych 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
warunkach odbioru 1.3. tekstu Jacy ] 4 C
[...]. '
Zadanie 2.
Wym:agama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav-vna,
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 21 E
wypowiedzi. o
Zdajgcy rozumie 2.2. . o . ) B
wypowiedzi ustne 23 Zdajjazcy znajduje w tekscie okreslone
[...] o roznorodnej informacje.
formie i diugosci, 2.3. A
w roznych
warunkach odbioru
2.4. D
[.].
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
o 3.1. B
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 D
, . " | 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie informacie
wypowiedzi ustne 33 Je. A
[...] o roznorodnej e
formie i diugosci,
w réznych 3.4. B
warunkach odbioru
[-]- 35 |22 Zdajacy okresla gtéwng mysl b

poszczegolnych czgdcei tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
. , 4.2. : L - , B
Zdajqcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi [ ...] informace.
pisemne 4.3. C
o roznorodnej
formie i diugosci
[-]. 4.4. A
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. C
wypowiedzi.
. : 5.2. : o E
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
wypowiedzi [...J poszczegOlnymi cze$ciami tekstu.
pisemne 53. D
o roznorodnej
formie i diugosci
[.]. 5.4. A
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
ol 3.3. Zdaj jduj kscie okresl ¢
1L Rozumicnic 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
. informacje.
wypowiedzi. 6.2. D
Zdajgcy rozumie . , , ,
wypowiedzi [...] 6.3. 3.1. Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. A
pisemne
o réznorodnej 6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
Sformie i diugosci o informacje.
L) 6.5 3.4. Zdajacy okreéla intencje nadawcy/autora A

tekstu.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
I. Znajomos¢
srodkow 7.1 A
jezykowych.
Zdajgey postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem D
sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
srodkéw jezykowych 73, gramatycznych, ortograficznych) [...]. A
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4. B
[.].
Zadanie 8.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < .
ogolne odpowiedz
L. Znaj $¢
Sga;il(()gn\;)sc 8.1. coanacuncs
jezykowych.
Jezy Y 82 . o 02ICUBNEHHOTY/
Zdajgey postuguje e 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem OoCUGTENHOL
sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
srodkéw jezykowych 83 gramatycznych, ortograficznych) [...]. peanyio
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. nonv3y
[.].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
secénvim/
I. Znajomo$¢ 9.1. gecenvim
éI’Odk(’)W HYel06EKOM
iezvkowveh. K 9K3ameny/
JRZYKOWY 97 ‘ o 9K3AMEHAM HO
Zdajgey postuguje 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem ucmopuu
sie bogatym zasobem srodkow _]QZYkOWYCh (leksykalnych, 3a noxvuaca 0o
Srodkow jezykowych 93 gramatycznych, ortograficznych) [...]. eovl / uepes
(leksykalnych, nonvaca nocie
gramatycznych, eobl
ortogr[a{f‘ ;’zny ch) 9.4 wecmu Ouetl

pemorma
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Uwagi do zadan 8.1 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ srodkoéw jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisaé wyraz/wyrazy, akceptujemy wyraz zapisany wielkg literg
zamiast malg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie akceptujemy pod warunkiem, ze zdajacy nie
naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wlasnych.

2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200
do 250 slow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakresSlajac jego numer.

1. W ostatnim czasie pojawily si¢ restauracje, w ktorych za okreslong kwotg zamawiasz tyle
jedzenia, ile chcesz. Jesli jednak nie zjesz zamowionych potraw do konca, musisz za nie
dodatkowo zaptaci¢. Czy takie restauracje to dobry pomyst? Napisz rozprawke na ten
temat, rozwazajac go z punktu widzenia wiasciciela restauracji i klienta.

2. Uczestniczyte$(-a$) w spotkaniu, zorganizowanym w ramach akcji ,,Nie spal si¢ na starcie”,
na ktérym zwrocono uwage na niepokojaca liczbg nastolatkow uzaleznionych od nikotyny.
Napisz artykul do gazety, w ktérym:

e zrelacjonujesz przebieg tego spotkania
e przedstawisz swoja opini¢ dotyczaca problemu poruszonego na spotkaniu.

Wymagania ogolne

L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem srodkow  jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1II.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqgzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajqgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e 7zgodnos$¢ z poleceniem

e spoOjnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $rodkoéw jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementdéw tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z tematem ORAZ trescia
R zapowiada” zawarto$¢ z tematem ALBO z tredcia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tre§ciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. cickawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
whasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w pelni brak wstepu; wstep niezgodny
1 tre§cig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania | ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
) wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
" poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
element elementu (np. wsparta glgbl, np. zdajacy podaje tylko komunl.katyw‘na. LUB .
przyktadami, szczegbétowo ,.liste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R - 1 . . .
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element P
argument/ceche/okreslenie,
tematu . .
nie rozwijajgc go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
‘ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO tres$cia komunikatywne LUB
podsumowa- ! Co . , T L,
. - powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . o .
. innymi slowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A S . = .
wypowiedzi; zdajacy stosuje treScia wypowiedzi
do tematu L , . LT
, . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. R L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
eiemen ¢ wypowiedz nie spetnia
¥ A wypowiedz jest zatytulowana warunkow okre§lonych
charakterystyczne .
— - — - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okre§lonych
kompozycja . L i - .
L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spetnia
g . L P1y)) Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
: i A dlugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okre§lonych
dhugos¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow

tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3p.
87 4 p. 3p. 2p.
6-5 3 p. 2 p. 1 p.
4-3 2p. 1 p. 0 p.
2-1 1 p. 0 p. 0 p.
0 0 p. 0 p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktdrej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodnosc¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci
ROZPRAWKA

Temat

W ostatnim czasie pojawily si¢ restauracje, w ktorych za okre§long kwote zamawiasz tyle
jedzenia, ile chcesz. Jesli jednak nie zjesz zamowionych potraw do konca, musisz za nie
dodatkowo zaptaci¢. Czy takie restauracje to dobry pomyst? Napisz rozprawke na ten temat,
rozwazajac go z punktu widzenia wtasciciela restauracji i klienta.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Tegoroczny temat rozprawki wymaga od zdajacego omdwienia go z punktu widzenia
wiasciciela restauracji (1) 1 klienta (2). Sa to dwa kluczowe elementy polecenia, ktore beda
oceniane przez egzaminatora.

W temacie rozprawki postawione jest pytanie, ktore wymaga od zdajacego wyrazenia wilasnej
opinii. Odpowiadajac na nie zdajacy moze uznaé tego rodzaju restauracje jednoznacznie za
dobry pomyst i konsekwentnie poda¢ argumenty tylko na ,tak”. Jesli we wstegpie takie
restauracje uznane przez zdajacego za zty pomyst, to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli
W pracy pojawiaja si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to zdajacy
powinien uzna¢ je za niezasadne. Zdajacy moze roéwniez wyrazi¢ opini¢ bardziej neutralng.
Nalezy zauwazy¢, ze ten temat rozprawki nie wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentow
za 1 przeciw, jest to tylko jedna z mozliwych opcji.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czeSci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli glownej

e zawiera jasno sformutowang tezg¢, odpowiednig do formy rozprawki

e charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1. Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem wymagane jest odniesienie si¢ do
restauracji, w ktorych za okreslong kwote mozna zamowic tyle jedzenia, ile si¢ chce, ale
jezeli klient nie zje zamdwionych potraw do konca, musi za nie dodatkowo zaptacic i opinii
zdajacego (zdajacy jest na ,.tak” lub na ,,nie” lub na ,,tak” i ,,nie”).
Wymagane jest, aby we wstepie zdajacy odniost sie do:
— restauracji, w ktorych za wyznaczong kwote mozna zamowic tyle jedzenia ile si¢ chee,
— dodatkowej zaptaty, jezeli klient nie zje wszystkiego co zamowit
1 wyrazil swoja opini¢, np. B nocieonee pems nosi8uiIUCL maxue pecmopamdvl, 8 KOMopbix
3a ONpeoenéHHYI0 CYMMY MONACHO 3aKA3AMb CIMOIbKO e0bl, CKOIbKO 3axodeutyb. Ho ecau mol
He cbeub 8Cé, Umo 83511, mede NPuoémcs OONOIHUMENbHO 3anaamums. A oymaro, ymo 3mo
omauynas udes. (zdajacy jest na ,,tak’)
Teza, w ktorej zdajacy nie odniost si¢ do dodatkowej zaplaty za pozostawione jedzenie,
jest kwalifikowana na poziom 0.
Nie jest wymagane uwzglednienie w tezie elementow: punkt widzenia wladciciela
restauracji (1) 1 punkt widzenia klienta (2).

2. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze w ostatnim czasie
pojawily sie restauracje, w ktorych za okreslong kwote zamawiasz tyle jedzenia, ile chcesz,
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ale jezeli nie zjesz zamowionych potraw do konca, musisz za nie dodatkowo zaptaci¢, nie
jest tezg.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, zdajacy musi zaprezentowac w niej
swoje stanowisko / wyrazi¢ swoja opini¢ (na ,,tak” lub na ,,nie” lub na ,tak” i ,,nie”). Na
przyktad: Moim zdaniem,... Uwazam, ze... Sqdze, ze... Zgadzam si¢ z opinig, Ze... Nie
zgadzam si¢ z opinig, Ze... Ma to swoje plusy i minusy.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, uznaje si¢ ja za
odbiegajaca od tematu, np. Czy fo dobry pomyst? (1 pkt) ALE teza Jakie sq plusy takich
restauracji? jest poprawna (2 pkt).

Opis tezy na poziom 1. wymaga zgodnos$ci z tematem ALBO trescig pracy. Fakt, Ze teza nie
zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterka w zakresie zgodnosci z
tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki ORAZ jest niezgodna
z tre$cig rozwinigcia, jest kwalifikowana na poziom 0.

Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z trescig pracy bierze si¢ pod uwagg jej zgodnos¢ z rozwinigciem
wypracowania.

Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwage, oceniajac pracg.

[To-mMoemy, MIaTUTH AOTMOJHUTENHHO 32 TO, YTO MBI HE CHEJIH B
pecTopaHe — 3TO ykacHO. Benp ycioBue ObUIO: TJIATHIND U €1

teza zgodna
z tematem, zapowiada

CKOJIBKO XOYCIIIb.

oczekiwang strukture
rozprawki

[To-MoeMy, TUIATUTH JOMIOIHUTEIBHO 32 TO, YTO MBI HE ChEJIH B
pecTopaHe — 3TO XOpolIee PEelICHHUE.

teza odbiegajaca od
tematu

MoskeM JI1 MBI OCTaThCsl IOBOJILHBI MTOCIIE TIOCEIIEHHS pecTOpaHa,
B KOTOPOM JIOJDKHBI 3aIJIATUTH 32 TO, YTO MBI 3aKa3aJiH, HO HE
ceenn?

teza odbiegajaca od
tematu (nie
zapowiada struktury

rozprawki)
Ectb pecTopanbl, B KOTOPBIX 32 ONPENEIEHHYI0 CyMMY MOXKEIIb teza niezgodna z
B3ATh CTOJIBKO €J1bI, CKOJIBKO X04emlb. [1o-MoeMy, 3T0 HE OueHb tematem
XopoIuas ujaes.
EcTp pecTopanbl, B KOTOPBIX HAJ0 TOTIOJHUTENIBHO 3aIUIaTUTh 32 | brak tezy

ey, KOTOPYIO ThI 3aKa3ajl, HO HE ChEJl.

Brnagenblbl pecTOpaHOB MPUAYMBIBAIOT pa3HbIE CIIOCOOBI, YTOOBI
MPUBJICYD KIUEHTOB. DTO UMEET CBOU IMOJIOXKUTEIbHBIC U
OTpUIIATENIbHbIE CTOPOHBI.

teza niezgodna z
tematem

Xotenu OBl BBl OTKPBITH WJIN TIOCETUTH TAKOW pPEeCTOpaH, B
KOTOPOM 3a KaKyl0-TO CYMMY MOJKEIIb €CTh CKOJIBKO XOY€lllb, a
II0OTOM, €CJIM Ha TBOEH TapEJIKEe OCTAHETCS €1, IIATUTh?

teza odbiegajaca od
tematu (nie
zapowiada struktury
rozprawki)

S cunTaro, 9TO OTKPBITHE TAKUX PECTOPAHOB OYyJIET BHITOIHO KaK
JUTSL KIIMEHTOB, TaK U JUIA X035IMHA pecTopaHa. DTO OTINYHAas
nnes!

teza niejasna

Elementy tematu

1.

Elementami s3: punkt widzenia wlasciciela restauracji (1) i punkt widzenia klienta (2).

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego nie jest zwigzany z zadnym elementem

okreslonym w poleceniu, nie bierze si¢ tego argumentu pod uwage oceniajac dany element.
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Zgodnos¢ z tematem

W ostatnim czasie pojawily si¢ restauracje, w ktorych za okreslong kwotg zamawiasz tyle )
jedzenia, ile chcesz. Jesli jednak nie zjesz zamdwionych potraw do konca, musisz za nie } nglowka’
dodatkowo zaptaci¢. Czy takie restauracje to dobry pomyst? Napisz rozprawke na ten

temat, rozwazajac go Z punktu widzenia wiasciciela restauracji i klienta.}
g

elementy tematu

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— z punktu widzenia os6b zatrudnionych w takiej restauracji.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— plusy i minusy korzystania z lokali gastronomicznych
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Je§li wystepuja
W pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.

— relacja z pobytu w restauracji

— plusy i minusy stosowania diet

— problem glodu na $wiecie
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na
poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane w liczbie
stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu 1 poprawnosci srodkéw jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zostaé uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo cze¢$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne cze¢sci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2.

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z tre§cig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej czesci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady 1 zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig 1 tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia rozprawki

HpCI[CTaBJ'IeHHI)IG APTYMCHTBI ITOKAa3bIBAIOT, YTO TAKHUC PCCTOPAHbI MMCIOT CBOU INIIOCHI
U MUHYCBI.

KoneuHo, kaxaplii cam JTOJKEH pellaTh, XOPOIIO 3TO WIIX IJI0XO. Sl CUMTar, 4TO Takhe
pEeCTOpaHbl — Xopouiasi uaesl.

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Uczestniczyle$(-as) w spotkaniu, zorganizowanym w ramach akcji ,,Nie spal si¢ na starcie”,
na ktorym zwrocono uwage na niepokojaca liczbe nastolatkow uzaleznionych od nikotyny.
Napisz artykul do gazety, w ktorym:

e zrelacjonujesz przebieg tego spotkania

e przedstawisz swojg opini¢ dotyczacg problemu poruszonego na spotkaniu.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, ocene faktéw, elementy opinii oraz moze rowniez podejmowac probe
ksztaltowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

ma tytut przyciagajacy uwage czytelnika

zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykutu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.
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Wstep
Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy moze, ale nie musi odnie$¢ si¢
do spotkania / do opisu wrazen, zwigzanych ze spotkaniem / do problemu nikotynowego wsrod

nastolatkow w sposob zachecajacy do dalszej lektury.

Przyklady wstepow zgodnych
z tematem i cieckawych

Przyklady wstepow schematycznych

Kypenne noapocTKOB 3aHMMAET OIHO W3
BEIyIIMX IO3ULIHANA Cpeau COBPEMEHHBIX
npobjaeM  MOApacTaloUIero  MOKOJICHHUS.
HavanbHeIil BO3pacT KypsAIINX COCTaBIAET /-
10 ner, HO ¢ KaXABIM TIOJOM BO3pacTHas
IUIaHKa CHUkaercsa. Kak «He IpOKypUTH»
CBOE 3710pOBbE HA CTAPTE JKU3HU?

B pamkax akmmm «He cropm Ha crapre» s
ObUIa Ha BCTpeye, MOCBALIEHHON mpolieme
KypeHHUs cpeau MOJIOJEXKU. 910
MEpPOTIPUSITHE HWMEIO CBOM IUTIOCHI U
MUHYCHI. (Wstep typowy dla rozprawki)

Kak nonro Te1 Oy1emib *KUTh, €CIH KYPHILb C
nercta? Benp oaHa curapera cokpaiiaer
KW3Hb Ha 15 wmunyt. IloBepb, KypeHue

Kypenune — ato Baxxnas mpobiema. B cBsi3u ¢
TUM MPOBOASATCS pa3Hble BcTpeuu. S ObLT Ha
OJIHOM W3 HUX. (schematyczny)

nepectaét ObITh MOJTHBIM. B Mozie 310poBbe,
CBEXKEe AbIXaHHE U yucTas Koxka. Ho Tem He
McHee YHUCII0 KYPHJIbIIUKOB cpenu
IIOJAPOCTKOB PaCTET. ..

Elementy tematu

Elementami sa: (1) relacja z przebiegu spotkania zorganizowanego w ramach akcji ,,Nie spal
si¢ na starcie”, (2) przedstawienie opinii na temat problemu dotyczacego niepokojacej liczby
nastolatkow uzaleznionych od nikotyny.

(1) relacja z przebiegu spotkania zorganizowanego w ramach akcji ,,Nie spal si¢ na
starcie”.

Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajacy zrelacjonowat przebieg spotkania, uwzgledniajac
elementy takie jak, np.

— rozpoczgcie spotkania — czas, miejsce, organizatorzy

— miejsce spotkania — szkota, klub, sala

— cel spotkania

— program spotkania

— uczestnicy — przedzial wiekowy widowni, zaproszeni goscie, osoby wystepujace

— dyskusja — temat, zachowanie oponentow 1 publicznosci

— atmosfera spotkania

— zakonczenie spotkania.

(2) przedstawienie opinii na temat problemu dotyczacego niepokojacej liczby nastolatkow
uzaleznionych od nikotyny.

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie wlasnego
stanowiska / wlasnej opinii na temat problemu dotyczacego niepokojacej liczby nastolatkow
uzaleznionych od nikotyny.

Zdajacy moze przedstawic:

— pozytywna opini¢

— negatywng opini¢

— pozytywna i negatywna opinig.
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Dobrze sformutowana opinia powinna zawiera¢ przekonujace uzasadnienie danego stanowiska,
swiadczace o dogltebnym zrozumieniu omawianego zagadnienia.

W jaki sposob rozpoznaé opini¢? Jej autor powinien wypowiada¢ si¢ we wlasnym imieniu,
zaznaczajac subiektywno$¢ swojego punktu widzenia. Moze to zrobi¢ za pomocg takich
sformutowan jak, np.: s cuumaio, umo...; s dymar, umo..., MHe Kadx)cemcs, umo...;, no-
MoeMy...; MHe (He) Hpagumcs, 4mo...

Mniej bezposrednim srodkiem jezykowym, ale rowniez akceptowanym w wyrazaniu opinii jest
uzywanie trybu przypuszczajacego, np. amo mozio 0wl kazamscs..., 1 wyrazen takich jak:
CKopee 8ce20, 2o NOIOHCUMENbHOE ABIeHUE ...; NPABOONO000DHO, MO He2AMUBHO BIUAEH HA...
Do przedstawiania wlasnego pogladu czgsto sa uzywane wyrazenia odnoszace si¢ do jezyka
potocznego, np.: 300po8o, ycac, Kowmap, KiaccHo.

Zgodnos¢ z tematem

Uczestniczyle$(-a$) w spotkaniu, zorganizowanym w ramach akcji ,,Nie spal si¢ na starcie”, }
na ktérym zwrdcono uwage na niepokojaca liczbe nastolatkow uzaleznionych od nikotyny.
Napisz artykutl do gazety, w ktorym:

\Zrelacjonujesz przebieg tego spotkania}
Y

element 1.

@rzedstawisz swoja opini¢ dotyczacg problemu poruszonego na spotkaniu./
Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przygotowanie spotkania
— dotychczasowe doswiadczenie w przeprowadzaniu takiego rodzaju spotkan
— opis innych wydarzen zorganizowanych w ramach akcji ,,Nie spal si¢ na starcie”
— opinie innych 0sob, niz zdajacy na temat problemu poruszonego na spotkaniu.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— spotkania dotyczace innych uzaleznien nastolatkéw (nie od nikotyny)
— opinia zdajacego na temat organizacji takiego rodzaju spotkan (np. /1o-woemy, maxue
8CmMpeyu 04eHb HYHCHbI.)
— problem palenia w$rod oséb dorostych.
Takie fragmenty sa zaznaczane w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawiazujace do ,,gtoéwki” tematu, np.
— zdrowy styl zycia
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Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzglgdniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkdéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jedli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cz¢$¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$§¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodno$¢ tej czgsci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

Przyklad schematycznego zakonczenia Przyklad zakonczenia artykulu luzno
artykuhlu Zwigzanego z tematem
B 3akmrouennn X041y HamucaTrb, 4YTO TaKHC M1 JOJIDKHBI 60p0TBC$[ C BPCAHBIMU
BCTPEYM HaM HYXHbI, HOTOMY YTO ITIOMOT'al0T | MPUBBIYKAMH M 3a00TUTBCSI O CBOEM
00pOThCA ¢ MPOOIEMaMHU MOJIOIEKH. 3JI0POBBE.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sa akceptowane jako tytul typowe zwroty rozpoczynajace listy, np. 30pascmsyiime,
yeaxcaemvlil pedaxmop / [Ipueem, opy3vsi!

Spojnosé i logika wypowiedzi

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).
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Dodatkowe uwagi dotyczgce spojnosci

1.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku potaczenia migdzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi si¢, czytajac
tekst

e powaznych zaklocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tekScie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogoélnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory ttumaczylby taka wtasnie realizacj¢ polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢

1 logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne biedy w spodjnosci/logice, nalezy przyznac

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe 1 ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spdjnosci

1 logiki, ale wiele =zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze

w mniejszym lub wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

Btedy logiczne moga czgsto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku

kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest sprzeczne

z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza

jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli

komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ calo$¢ pracy

(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych

zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie i precyzj¢ sSrodkéw
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres $srodkoéw jezykowych
3p. | » w pracy wystepuja dos$¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres $§rodkow jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnos$cia

2p- 1 r6znorodno$cig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p e ograniczony zakres srodkow jezykowych
* | o« W pracy uzyte sg gldwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p. e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
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Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych i jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie méwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus shuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekScie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu
»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych (uchybienia
w stylu).

Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

R e Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, interpunkcyina)
(Ieksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu IR0 bardzq Wigzan
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2 p.
liczne btedy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” bledéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz bledy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktore nie zaktocaja komunikacji lub sporadycznie zakldcajg
komunikacj¢, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zaktocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.
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Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

w jednym stowie

1 otoczenie kotem

rodzaj bledu sposéb oznaczania przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad J@zykowy spowodowany znak \' w miejscu brakujacego Marek czekolade.
brakiem wyrazu wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorce w lecie

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo bylo
gorqco.

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od]
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodny
Z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kotku w miejscu
brakujacego znaku

Byto ciepio@i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz’...

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu s3g traktowane jako biedy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci 1 logice wystepujace migdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa

falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w catosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie

odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)

LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢

0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego Zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie
nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce spojnos¢ i logike tekstu, sg one
otaczane kotem 1 nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.
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Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ 0 punktoéw za zakres
1 poprawno$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ bledow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnos$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogodle rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach mozna roéwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.
W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleks;ji to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dzieci¢gcym, a takze prac
zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skréconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

10. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

11.

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gunvm, epynna, np. cepuan ,,M jak mitos¢”,
knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkre$lane linig prosta i1 traktowane jako jeden blad jezykowy,
np. A uumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

12. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. na ozepe (2 stowa), 6 6oavuiom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone s3

e stowa taczone dywizem, np. uz-3a, Cankm-Ilemepoype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. MI'Y, CITU ]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sex =
2 stowa.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. A vumaio
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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